



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ



Κυρίες και Κύριοι,

Είναι ιδιαίτερη χαρά για μένα να βρίσκομαι σήμερα εδώ κοντά σας, στη «Διεθνή Έκθεση CLIMATHERM 2008». Θα ήθελα κατ' αρχάς να σας εκφράσω τα θερμά μου συγχαρητήρια για τη διοργάνωση της έκθεσης και να σας ευχηθώ κάθε επιτυχία.

Η έκθεση CLIMATHERM έχει εξελιχθεί μέσα στην πορεία του χρόνου σ' έναν καταξιωμένο θεσμό για τον τομέα της ενέργειας κι αυτό είναι πολύ σημαντικό. Σε ένα ραγδαία μεταβαλλόμενο και έντονα ανταγωνιστικό διεθνές οικονομικό περιβάλλον, χαρακτηριζόμενο από την απελευθέρωση και παγκοσμιοποίηση των αγορών, τις τεχνολογικές εξελίξεις και τη συνεχή αύξηση των ρυθμών κατανάλωσης των ενεργειακών πόρων, ο τομέας της ενέργειας αναδεικνύεται σε παράγοντα ύψιστης γεωστρατηγικής και πολιτικής σημασίας τόσο σε εθνικό όσο και σε υπερεθνικό επίπεδο.

Διαμορφώνουμε και χαράσσουμε μία Εθνική Ενεργειακή Πολιτική. Μια ολοκληρωμένη πολιτική για όλο το φάσμα του τομέα της ενέργειας, με στόχους και επιλογές, με εναλλακτικά σενάρια, με ξεκάθαρους και διακριτούς ρόλους ανάμεσα στο κράτος και τις επιχειρήσεις. Τοποθετούμε τον πήχη ψηλά γιατί πιστεύουμε πως η διαρκής προσπάθεια πάντα φέρνει αποτελέσματα.

Η αξιοποίηση της γεωστρατηγικής θέσης της χώρας μας ανάμεσα στην Ανατολή και τη Δύση δημιουργεί προνομιακά πεδία ανάπτυξης ισχυρών δεσμών στον τομέα της ενέργειας. Κύριος στόχος είναι η ένταξη της χώρας μας στα μεγάλα διεθνή δίκτυα πετρελαίου, φυσικού αερίου και ηλεκτρισμού, μέσα από την προώθηση και την υλοποίηση διεθνών και διακρατικών συμφωνιών. Στόχος του Υπουργείου Ανάπτυξης και της κυβέρνησης είναι να κατοχυρώσει η Ελλάδα μια θέση – κλειδί πάνω στον Παγκόσμιο Ενεργειακό Χάρτη.

Παρακολουθώντας και αναλύοντας σωστά τη «μεγάλη εικόνα» ενός καινούργιου παγκόσμιου ενεργειακού τοπίου είμαστε υποχρεωμένοι να σχεδιάσουμε και να υλοποιήσουμε μια μακρόπνοη πολιτική και να δημιουργήσουμε διαύλους συνεργασίας. Απαιτείται, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, να βλέπουμε πιο μπροστά και πιο μακριά. Κι αυτό κάνουμε με επιτυχία.

Έδη υπογράψαμε στη Ρώμη, τη Δήλωση Προθέσεων από τους εκπροσώπους των δύο εμπλεκόμενων εταιριών ΔΕΠΑ και Edison, για την ίδρυση της εταιρίας «Ποσειδώνας Α.Ε.», η οποία αναλαμβάνει το υποθαλάσσιο τμήμα του Ελληνο-ιταλικού αγωγού φυσικού αερίου.

Ο αγωγός αυτός, ο οποίος αποτελείται από δύο τμήματα ένα χερσαίο και ένα υποθαλάσσιο, αποτελεί συνέχεια του αντίστοιχου ελληνο-τουρκικού αγωγού (ITG), που εγκαινιάστηκε το Νοέμβριο από τους Πρωθυπουργούς της Ελλάδας, Κώστα Καραμανλή και της Τουρκίας, Ταγίπ Ερντογάν.

Στρατηγικής σημασίας είναι επίσης ο αγωγός πετρελαίου, Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη. Ιδρύθηκε η Διεθνής Εταιρία που αναλαμβάνει την κατασκευή και λειτουργία του αγωγού και μπαίνουμε πλέον στην τελική ευθεία για την υλοποίηση. Ένα έργο το οποίο είναι ελληνικής έμπνευσης και έχει προφανή ενεργειακά αλλά και ευρύτερα αναπτυξιακά πλεονεκτήματα για τη Χώρα μας.

Πέραν των διεθνών ενεργειακών διασυνδέσεων στις άμεσες προτεραιότητές μας περιλαμβάνονται:

1. Η μείωση της πετρελαϊκής εξάρτησης της χώρας και σταδιακή υποκατάσταση του πετρελαίου από το φυσικό αέριο.

2. Η ολοκλήρωση της απελευθέρωσης των αγορών ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου.
3. Η ενίσχυση του συστήματος παραγωγής, μεταφοράς και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας.
4. Η υλοποίηση των ενεργειακών υποδομών και των ιδιωτικών ενεργειακών επενδύσεων μέσω νέων χρηματοδοτικών εργαλείων.
5. Η αύξηση της συμμετοχής των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και των βιοκαυσίμων στο ενεργειακό ισοζύγιο, αξιοποιώντας το πλούσιο δυναμικό της χώρας μας.

Θέλω να σταθώ λίγο περισσότερο σε αυτό το σημείο καθώς οι ΑΠΕ έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην φετινή CLIMATHERM.

Σήμερα καλούμαστε να εναρμονίσουμε έξυπνα και αποτελεσματικά τις προσπάθειες για την ενεργειακή μας επάρκεια με τις προσπάθειες για την καταπολέμηση της αλλαγής του κλίματος, την προστασία του περιβάλλοντος, την οικονομική ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης.

Είναι η ώρα να συμφιλιώσουμε τους αναπτυξιακούς στόχους μας με τους στόχους της περιβαλλοντικής προστασίας και αυτό είναι ένα στοίχημα που πρέπει να κερδίσουμε. Για τις σημερινές αλλά κυρίως για τις επόμενες γενιές. Θα το κερδίσουμε στο βαθμό που ενσωματώσουμε με επιτυχία στις πολιτικές μας τα κατάλληλα

θεσμικά εργαλεία αλλά και την ανάπτυξη μιας νέας γενιάς τεχνολογιών στον τομέα της ενέργειας.

Στον αγώνα αυτό ένα από τα σημαντικότερα όπλα είναι οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. Είναι ανεξάντλητες, ασφαλείς, περιβαλλοντικά καθαρές μορφές ενέργειας, αφού δεν παράγουν ρύπους ή αέρια που οξύνουν τον κίνδυνο των κλιματικών αλλαγών. Αποτελούν μια οικονομικά ανταγωνιστική και περιβαλλοντικά επωφελή εναλλακτική λύση.

Η αύξηση της συμμετοχής των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας με στόχο την αξιοποίηση του πλούσιου δυναμικού της χώρας μας αποτελεί βασική επιλογή της πολιτικής μας. Όταν μάλιστα διαθέτουμε ως χώρα ένα μεγάλο συγκριτικό πλεονέκτημα στο ηλιακό, αιολικό και στο υδάτινο δυναμικό μας θα ήταν παράλογο να μην το πράξουμε.

Η πολιτική μας προσαρμόζεται στα νέα ευρωπαϊκά δεδομένα. Το ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας μας ακολουθεί τη νέα Ευρωπαϊκή πολιτική για την ενέργεια, η οποία προωθεί συγκεκριμένες δεσμεύσεις, ώστε μέχρι το 2020:

- η χρήση των ΑΠΕ να φτάσει το 20% της Ευρωπαϊκής κατανάλωσης,
- η χρήση των βιοκαυσίμων να φτάσει το 10% της Ευρωπαϊκής

πετρελαϊκής κατανάλωσης για μεταφορές και
- οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου να μειωθούν ως και 20%.

Προχωρούμε δραστικά λοιπόν, στην εκπόνηση και θεσμοθέτηση ολοκληρωμένου Χωροταξικού σχεδιασμού, με το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο και Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας που θα συμβάλει στην παραγωγή Πράσινης Ενέργειας από τα σημερινά επίπεδα του 11% στο 20% το 2010 και στο 30% το 2020.

Διανύοντας την πρώτη δεκαετία του 21^{ου} αιώνα, έχει καταστεί σαφές ότι μόνο με κοινή προσπάθεια, με ενιαίες και ολοκληρωμένες πολιτικές μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις, να θέσουμε τις βάσεις για να ανταποκριθούμε με επιτυχία στα νέα ενεργειακά και περιβαλλοντικά δεδομένα.

Με αυτές τις λίγες σκέψεις εύχομαι για άλλη μία φορά κάθε επιτυχία στη διοργάνωση της έκθεσης. Το κεντρικό σας μήνυμα «Απελευθερώστε την ενέργεια», αποτελεί και την προτεραιότητα της δικής μας πολιτικής. Ο δρόμος, σίγουρα, είναι ακόμα μακρύς. Ωστόσο η ενέργεια θέλει συνέργεια. Για αυτό πιστεύω πως όλοι μαζί, συλλογικά και υπεύθυνα, μπορούμε να κάνουμε και τα βήματα αλλά και τα άλματα που απαιτεί η εποχή.

Σας ευχαριστώ πολύ!